

Исходя из вышеизложенного, под методом правового регулирования института ЭП следует понимать совокупность диспозитивных и императивных средств, приемов и способов, содержащих четкое последовательное предписание заявителям и органам государственной власти и местного самоуправления модели поведения при реализации своих полномочий и прав по предоставлению государственных и муниципальных услуг и информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления в электронной форме.

НАРОДНЫЙ ЗАСЕДАТЕЛЬ КАК ПОТЕРПЕВШИЙ В АДМИНИСТРАТИВНОМ ПРАВОНАРУШЕНИИ

Д. В. Бескостая, Белорусский государственный университет

Действующее административно-деликтное законодательство рассматривает народного заседателя в качестве потерпевшего в ст. 24.2 «Воспрепятствование явке в суд народного заседателя» Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь (далее – КОАП).

В соответствии со ст. 1 Кодекса Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей под народным заседателем понимается «лицо, привлекаемое в установленном настоящим Кодексом и иными законодательными актами порядке и случаях для участия в деятельности суда по осуществлению правосудия».

Согласно ч. 2 ст. 134 Кодекса Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей подбор кандидатов и составление списков народных заседателей осуществляется соответствующим районным (городским), областным (Минским городским) исполнительным комитетом сроком на пять лет на основании списков граждан Республики Беларусь, имеющих право участвовать в выборах, референдуме, голосовании об отзыве депутата.

Включение граждан Республики Беларусь в названные списки производится с их согласия. По смыслу указанной статьи участие в осуществлении правосудия является гражданским долгом, но не обязанностью указанных лиц.

Участие народного заседателя в осуществлении правосудия обусловлено исполнением указанными лицами государственных обязанностей; данным лицам предоставляются гарантии и компенсации в соответствии с правилами, предусмотренными главой 9 Трудового кодекса Республики Беларусь. Согласно ст. 101 Трудового кодекса Республики Беларусь на время выполнения государственных или общественных обязанностей, если в соответствии с законодательством эти обязанности могут осуществляться в рабочее время, работникам гарантируется сохранение места

работы (должности) и среднего заработка за счет соответствующих государственных или иных органов и организаций. Средний заработка сохраняется в случаях выполнения государственных или общественных обязанностей в рабочее время, в том числе участия в судебных заседаниях в качестве народного заседателя. Воспрепятствование нанимателем (лицом, наделенным его полномочиями) явке в суд народного заседателя, вступившего в трудовые отношения с нанимателем, квалифицируется в соответствии с комментируемой статьей.

Перейдем к компонентному составу указанного правонарушения. Непосредственным объектом выступает свободное осуществление гражданами права по осуществлению правосудия в качестве народных заседателей. С субъективной стороны правонарушение, предусмотренное ст. 24.2 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, может быть совершено лишь с прямым умыслом.

Таким образом, признание народного заседателя потерпевшим по делу об административном правонарушении, предусмотренным ст. 24.2 Кодекса об административных правонарушений Республики Беларусь, способствует реализации права граждан на участие в управлении делами государства и осуществлении правосудия.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*A. Ю. Внученкова, Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова*

Правовой статус иностранцев и лиц без гражданства в Республике Беларусь регламентирован Законом от 4.01.2010 г. «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь»: иностранные граждане – лица, не являющиеся гражданами Республики Беларусь и имеющие доказательства своей принадлежности к гражданству (подданству) другого государства; лица без гражданства – лица, не являющиеся гражданами Республики Беларусь и не имеющие доказательств своей принадлежности к гражданству другого государства. На основании ст. 11 Конституции Республики Беларусь эта категория лиц пользуется всеми правами и несет обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, кроме случаев, установленных законом или международными соглашениями.

В соответствии с ч. 2 ст. 1.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) находящиеся на терри-